

一年四千公里 一路追花夺蜜

漯河蜂农的“甜蜜”生活

□文/图 本报记者 杨光

蜂农是养蜂为生的人。他们的工作被称为“甜蜜的事业”。你可知道?为了追花夺蜜,他们一年中的大部分时间在不同山区不停迁徙,其中的辛苦一般人不会体会。

近日,平顶山舞钢市山区槐花盛开,我市的几位蜂农在这里安营扎寨,采集槐花蜜。记者了解到,他们从去年12月离家至今,先后到四川简阳、湖北荆门、信阳市固始县等地追花夺蜜。在舞钢停留十多天后,他们就要紧随花期北上,最终抵达陕西省延安市。直到今年8月,他们才会返回故乡漯河。他们每年要跨越四个省,行程近4000公里。

蜂蜜入口感觉沙沙的

4月20日,舞钢市尹集镇境内,山坡上洋槐花正在盛开,空气中弥漫着缕缕淡淡花香。路边林下,是一排排白色的蜂箱。在尹集镇姬庄村北边一片杨树林下,是张其峰的160多箱蜜蜂。四周郁郁葱葱,小溪潺潺。路边铁皮房,有床和生活用品。

张其峰和妻子带着防蜂帽,正在收蜜、刮蜡。打开蜂箱盖子,提起巢脾,把成团的蜜蜂抖落到蜂箱里。拿起马鬃刷子刷干净,再用割蜜刀将金黄色的蜂蜜刮下来。

张其峰脸色黝黑,手上有不少裂口。他笑着看上去很憨厚,说起话来从容不迫,慢条斯理,给人亲切感觉。他将刚刮下来的蜂蜜请记者品尝。蜂蜜入口感觉沙沙的,甜中带着清香,沁人心脾。“这可是上乘的洋槐花蜜,甜得很。”张其峰说。

姬庄村另外一边的山脚下,张其峰的弟弟张海峰及其亲戚王俊成,也在照看着他们的蜜蜂。这些年来,他们一直结伴出行。张其峰说,他们每年一起出行的共有6家,有上千箱蜜蜂。每个地方的花期都很短,搬家频繁,大家一起互相有个照应。

每年在外奔波8个多月

养蜂人最重要的事是寻找蜜源。有经验的蜂农能够准确把握花期,从



张其峰收蜜、刮蜡。



张其峰夫妇



一箱箱蜜蜂。

而收获更多蜂蜜。张其峰靠着技术和经验,能够对花期进行精确的预判。

每年的12月20日前后,张其峰就抵达四川省成都简阳市。那里的油菜花已经大面积盛开,不仅吸引着游客,全国各地的养蜂人也汇聚于此。3月20日前后,张其峰一行又动身赶往湖北省荆门市,采集油菜花蜜。4月初,他们来到信阳市固始县。这里的紫云英花,是上好的蜜源。4月13日前后,张其峰等人又来到舞钢市尹集镇,开始采洋槐花蜜。十多天后,他们将一路北上,前往三门峡、西安、延安等地,追随次第开放的洋槐花。5月20日前后,张其峰一行开始南下,到三门峡赶野枣花。6月15日前后,他们又到驻马店市泌阳县采集荆条花蜜。荆条花花期较长,一个月后他们又转战周口市,赶这里的芝麻花。8月20日前后,一年的行程基本结束,回家休整,并为年底追赶花期做准备。

张其峰每年要往外漂泊八个多月,跨越四川、湖北、河南、陕西等四省,行程近4000公里。一路上采集到的花蜜只留下很少一部分,大部分在路上卖掉。

“在盛花期,只要有足够的湿度,不刮风、不下雨,就基本能保证采蜜量。去年春天,舞钢地区下了一场霜,导致洋槐花开得很少,导致不少蜂农赔本。”张其峰说,幸亏提前了解到这些情况,他们及时更换了地点,才没有造成太大损失。

放蜂40多年饱尝辛酸

张其峰62岁,老家在舞阳县吴城镇。他身体很好,每年都和老伴一起外出放蜂。张其峰从1975年开始养

蜂,至今没有间断过。说起养蜂往事,他感叹颇多。

张其峰最初的梦想是上高中,但未能如愿,只能在家务农,心情非常低落。1975年的一天,张其峰和父亲走亲戚,见亲戚家养了四箱蜜蜂。品尝蜂蜜后,他感觉这是世间少有的美味,留下了深刻印象。后来,父亲用家里的一只羊羔换了亲戚家一箱蜜蜂,交给张其峰放养。从此,他开始了养蜂之路。

为了学习养蜂知识,张其峰买了一本《怎样养蜂》,翻来覆去地看,里面的内容都会背了。“我们邻村有个养蜂人,只要有空我就去他家请教,一谈就是半夜。1979年,家里的蜜蜂变成了两箱,但我对养蜂还是不太懂。”张其峰告诉记者,1979年,他拜了一位老师,跟老师到四川、陕西等地放蜜蜂。这期间,他学到了不少经验,也接触到了不少养蜂高手,其中还有大学昆虫系的毕业生,见识长了不少。

张其峰不仅养蜂,还学习过蜂疗知识。他能够让5万只蜜蜂爬满全身,进行“蜂人”表演。这曾经吸引多家媒体报道。

通过养蜂,张其峰走上了致富路。在他的带动下,不少亲友开始了养蜂,逐渐摆脱了贫困。张其峰说,蜜蜂是一种昆虫。放蜂采蜜不仅需要专业知识,还要有耐心。

“我在养蜂过程中出过不少问题。有一年因喂食错误,导致40箱蜜蜂全部死亡,损失惨重。”张其峰说,经验都是通过不断尝试积累起来的。养蜂很辛苦,蜜蜂也很容易生病,如果不懂就有全军覆没的危险。这些年来,他能够坚持下来全凭喜爱,其中的辛酸只有自己才能体会。

编者按

“五一”国际劳动节将至,本报记者走近公厕保洁员、小区清洁工、快递员、出租车司机、养老院护工等普通劳动者,挖掘他们的故事,展现劳动者的风采,为劳动者点赞!

公厕保洁员陈铁炉 “干了就要干好”



陈铁炉

□文/图 本报记者 王培 杨旭

在市区海河路与嵩山路交叉口附近有一个公厕,进门处挂着灭蚊灯,地上点着熏香,墙上贴着“小心地滑”温馨提示牌,干净卫生的环境为市民提供了一个舒适的如厕环境。

“既然选择了这份工作,就要把它做好,让大家用上干净卫生的厕所。”公厕保洁员陈铁炉说。

4月22日下午,记者见到陈铁炉时,他正在公厕拖地。

“今天下雨,大家带的雨伞上的水滴到地上,地上太湿容易滑倒发生意外,所以今天要比平时拖地拖得更勤。”陈铁炉说。

63岁的陈铁炉家在郾城区孟庙镇,儿女都已成家。以前做建筑工人的陈铁炉,感觉年纪大了,不想再爬高上梯,又不想在家闲着,就选择了公厕保洁员这份工作。如今,他在这里已经工作一年时间了。

“我每天凌晨三四点起床开始打扫卫生。”陈铁炉说,每天凌晨四五点,上厕所的人就慢慢多起来。为了保持地面整洁,他就早早起床拖完地并晾干,不影响市民使用,也不会留下脚印。

为了减少异味,他会查看每一个厕位,及时冲水和打扫,并点上熏香。

“每次有人用完厕所,立马去拖。这样能防止异味的产生,保证厕所的干净。”陈铁炉说。

打扫公厕是个脏活、累活,要从早忙到晚,但陈铁炉不觉得辛苦。

“干的就是这份工作。”陈铁炉说,既然选择了这份工作,无论有什么困难都要克服,要做到尽职尽责。

看到有腿脚不便的老年人前来如厕,他就会赶紧上前搀扶。看到有人乱涂乱画或是乱贴小广告,他会及时制止并清理干净。

“只要我还干着这份工作,就一定要干好。听到别人说这个公厕打扫得干净,我心里就很高。”陈铁炉笑着说。



点赞劳动者